

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Козуб Екатерины Алексеевны на тему «Инструменты внешней экспансии Османской империи XVI в.: власть, армия, идеология», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – «Всеобщая история».

Настоящая работа стала интересным вкладом в комплексное изучение структуры и роль верховной власти, армии и идеологии Высокой Порты XVI в. в политической истории Османского государства, которая недостаточно исследована в отечественной исторической науке и научной литературе. Кроме того, изучение вышеупомянутого «триумвирата» на фоне эволюции внешнеполитических отношений Османской империи с иностранными государствами в рассматриваемый период представляется весьма актуальным в научном и социальном плане.

Представленный автореферат позволяет получить достаточно полное представление о проделанной соискателем исследовательской работе. Текст автореферата выстроен чётко, логично и в полном соответствии с академическими требованиями.

Вводная часть убедительно доказывает актуальность выбранной темы. Структура автореферата выстроена по проблемно-хронологическому принципу, соответствует целям и задачам диссертации и позволяет решить поставленные автором задачи. В автореферате присутствуют все элементы, на основании которых оценивается квалификационный уровень соискателя: актуальность, историография проблемы, характеристика источников базы, научная новизна, хронологические и географические рамки исследования, определены его объект и предмет, сформулированы цели и задачи, теоретическая и практическая значимость работы, раскрыт методологический инструментарий, приведена информация о степени достоверности, изученности и апробации темы.

Историографический раздел автореферата интересен и содержателен, представляя достаточно полную характеристику научной литературы по различным аспектам затрагиваемой проблематики, а привлечение разнообразных источников на иностранных языках, часть из которых ранее не вводилась в научный оборот, делает работу весьма презентативной. Хронологические рамки исследования представляются обоснованными, так как именно в XVI в. султаны Селим I Явуз, Сулейман I Кануни и Селим II заложили мощный фундамент Османского государства.

Первая глава диссертации «Османская империя начала XVI в.: политика, идеология, церемониал» (стр. 23-25), состоящая из трёх параграфов, содержит насыщенный обзор исторических предпосылок и условий формирования политики, идеологии и церемониала Османского государства.

Вторая глава «Море как граница империи» (стр. 25-27), включающая в себя три параграфа, даёт подробную характеристику османскому флоту, развитию мореплавания и корсарам сultана XVI в. – трём ключевым факторам морских побед Османской империи исследуемого периода.

Третья глава «Факторы имперского роста: роль государственных и военных элит Османской империи» (стр. 27-29), состоящая из трёх параграфов, содержит интересный материал о великих визирях, возглавлявших османское правительство, военных кампаниях и их влиянии на территориальные приобретения Османского государства, а также дипломатии, явившейся инструментом внешней политики Оттоманской Порты во взаимодействии с иностранными государствами.

К наиболее значимым результатам исследования следует отнести обширную историографию автора и тщательную работу со значительным корпусом трудов, написанных известными османистами и тюркологами. Особого внимания заслуживает использование автором материалов османских архивов: Османского архива при Президенте Турецкой Республики и Центрального архива дворца Топкапы.

Общее оформление автореферата диссертации заслуживает высокой оценки, а его научно-справочный аппарат соответствует предъявляемым требованиям.

При всей обоснованности и аргументированности выводов, не вызывающих возражений, работа не лишена недостатков.

Пожалуй, недочётом работы можно считать не совсем точную дефиницию некоторых терминов, характеризующих политические реалии и бюрократический аппарат Османской империи, а также недостаточно чёткую связь власти падишаха и государственной идеологии с османским дипломатическим протоколом, этикетом и церемониалом, формировавшихся в исследуемый период и базировавшихся на использовании зашифрованных символов, олицетворявших силу и могущество сultанской власти.

Вместе с тем, следует признать, что приведенные недочеты и замечания носят рекомендательный, а не принципиальный характер, не ставят под сомнение достаточно высокий научный уровень автореферата диссертации и не влияют на его положительную оценку.

В целом автор представила работу, которая с достаточной полнотой исследует верховную власть, армию и идеологию Османской империи XVI в. Автореферат отражает содержание самостоятельного и оригинального труда Е.А. Козуб, позволяя более глубоко понимать истоки возникновения Османского государства, его верховной власти, армии, флота, идеологии, а также гражданских и военных элит, на которых базировалось административное управление Османской империи. Поставленные автором цели и задачи, судя по тексту автореферата, представляются решенными. Содержащиеся в работе выводы вполне обоснованы и подкреплены значительным фактическим материалом. Результаты исследования прошли апробацию в ходе целого ряда научных конференций и публикаций, что подчёркивает теоретическую и практическую значимость работы.

Автореферат диссертации Е.А. Козуб «Инструменты внешней экспансии Османской империи XVI в.: власть, армия, идеология», даёт представление о высоком профессиональном уровне представленной автором работы, что позволяет считать, что Е.А. Козуб заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – «Всеобщая история».

Кандидат исторических наук,

первый секретарь

Историко-документального департамента

Министерства иностранных дел

Российской Федерации /

старший научный сотрудник ИВ РАН



М.М. Якушев

«6» марта 2025 г.

Контактные данные:

тел.: 8-499-236-50-52.

e-mail: mmyakushev456@gmail.com

Адрес места работы:

115093, ул. Большая Серпуховская, д. 15; Архив внешней политики Российской империи Историко-документального департамента Министерства иностранных дел Российской Федерации.

Подпись М.М. Якушева заверена
Заведующая канцелярией

АВПРИ ИДД МИД России

О.В. Соколова

